

乐平镇黄塘村:

内外兼修强实力 乡村旅游迸活力

祖庙街道全力推进“百千万工程”

聚力六方面 29项任务 强街带村拓展潜力

佛山日报讯 记者曾雪莹 通讯员祖庙宣报道:祖庙街道近日召开农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会,解读《祖庙街道2024年“百县千镇万村高质量发展工程”促进高水平城乡区域协调发展工作要点》(以下简称《工作要点》)。

过去一年,祖庙街道全力推进“百千万工程”取得积极成效。例如,在绿美生态建设方面,各村积极参与“百园百景”建设,推动“老城新绿”全域绿美行动走深走实;在集体经济方面,敦厚村成功探索了职业经理人管理的新路径;在典型创建方面,祖庙街道镇安和朝东入选广东省首批“百千万工程”典型村。

《工作要点》明确,聚力推动经济发展、赋能乡村振兴、推进用地提质、提升城市品质、增进民生福祉、深化固本强基六个方面,推进29项工作任务。根据相关安排,到2024年底,祖庙街道将实现“百千万工程”六个聚力稳步推进,城乡区域发展协同性有效增强,城乡区域协调发展初见成效,强街带村拓展发展潜力,典型选树培育深入推进,首期典型村发挥重要示范带动作用,积极推动敦厚村、东升村争创典型示范村。

会上,禅城区人大常委会副主任、祖庙街道党工委书记李仕亨表示,祖庙街道要进一步加强党的全面领导,不断完善组织体系和工作机制,全面落实“五级书记一起抓”的要求,增强党组织的核心引领作用,积极打造农村党建示范品牌,提升服务中心工作效能,全面强化辖区各村实力。

“在新的经济形势下,各村都不能躺在功劳簿上吃老本,要认真规划好未来的发展道路。”李仕亨表示,产业振兴是乡村振兴的重中之重,各村要积极探索推动支柱产业,不断拓展产业增值增效的空间。同时,祖庙街道还要持续推进职业经理人制度试点,推动集体经济由收租模式向市场化运营模式转变。

直面土地资源禀赋短缺、土地利用效率整体不高的问题,祖庙街道将全力推进朝东一号地块、郊边村旧村改造、鲤鱼沙地块等项目。同时,扎实推进各村的“三清三拆三整治”,继续推进“四小园”建设,推进“老城新绿”全域绿美行动,打造干净、整洁、舒适的农村人居环境。

乡村CEO牵线搭桥 研学基地落户乡村

佛山日报讯 记者陈枫 通讯员三云宣报道:广东星海云研学教育基地签约仪式近日在三水区云东海街道石湖洲村委会举行。该项目是由农村职业经理人牵线、村党委搭台,成功推动实施的大型村企共建项目。

项目占地约15900平方米,总投资约2000万元,通过盘活原有的星海学校旧址资源,引入社会资本力量参与,打造集吃、住、训于一体的综合教育实践品牌培训基地。项目计划为石湖洲带来每年约7万人次的研学培训,提升云东海旅游资源附加值,活化和规范三水区教培行业,为石湖洲村注入新的活力,助力“百千万工程”在石湖洲村走深走实。

石湖洲村党委书记邓宇豪介绍,本次签约项目是石湖洲村推动“百千万工程”落实的一项举措,是村办企业佛山市云海石洲商业管理有限公司在乡村CEO指导下引进的第一个项目。

在《推进新型农村集体经济高质量发展的意见》指导下,佛山市委组织部会同农业农村、国资部门,经过多轮摸查、调研、动员和筛选,确定了在30个推进新型农村集体经济高质量发展试点村选派职业经理人(团队)。其中,三水石湖洲村等6个村居有“乡村CEO”驻点。

来自佛山工贸集团的刘芳丽和岑斌是派驻石湖洲村的乡村CEO。刘芳丽和岑斌深入石湖洲村委会下辖的每个自然村走访调研,了解到石湖洲村是三水区以村委会统筹集体资产运营实行“一级经济”“一级分配”的第一村。村里还拥有省级文物保护单位邓塔故居,每年都吸引大量党员、群众前来参观。

目前,石湖洲村里正发挥“一级经济”“一级分配”优势集约村组两级资源,大力推进更新改造低效老旧物业。

了解到这些得天独厚的条件和资源优势后,刘芳丽和岑斌深信信心倍增,两人充分发挥职能作用,把现代化企业的管理模式带到乡村,把整个村当作一个产品去策划、包装,盘活村里的存量空间和存量资源,成功推动广东星海云研学教育基地签约。

佛山工贸集团党委副书记、董事古立军表示,佛山工贸集团将继续加强与云东海街道、石湖洲村的合作,充分利用集团资源优势,为石湖洲村引入更多优质合作项目。同时将强化选派职业经理人的政治引领力,在大力推动村经济发展的同时,通过党建引领,组织保障,助力“百千万工程”走深走实。

云东海街道党工委书记刘勇海表示,接下来,云东海街道、石湖洲村将持续加强与佛山工贸集团的沟通交流,全力推动“百千万工程”,争取更多的资源在云东海落地生根。同时,云东海街道将继续做好企业服务,让更多企业选择在云东海投资。



黄塘村干净整洁、风景优美。/佛山市新闻传媒中心记者邝景钊摄

文/佛山市新闻传媒中心记者
吕小洁 实习生金玉婷

在三水区乐平镇黄塘村村委会梁家村,优美的乡村风景,时尚的咖啡馆、露营基地以及丰富多样的休闲活动,为游客解锁更多乡村旅游新场景、新体验。

今年以来,黄塘村抢抓机遇争创省级“百县千镇万村高质量发展工程”典型村,结合三水区北江千年古道农文旅创意带的打造,充分利用资源,大力发展以产业立村、文化兴村、旅游富村为本的优质乡村旅游,走出了一条具有特色的乡村振兴之路。

立足资源优势 大力发展乡村旅游

从西南街道出发,沿着北江大堤一路行驶,便来到了梁家村。

村口道路两旁空旷的草坪上,两棵枝繁叶茂的大树静静伫立,与蓝天白云相互辉映,与不远处整洁的村庄构成了一幅令人称奇的美景。

因这片独特又治愈的自然风光,梁家村成为远近闻名的网红村,吸引了众多市民游客、影视剧组前来打卡。

乡村要振兴,环境是底色。然而,要想从网红到长红,仅靠颜值是

不够的。梁家村还从提质上下功夫,不断完善基础配套,发展文旅产业。

结合三水区北江千年古道农文旅创意带的打造,梁家村大力开发北江沿线旅游资源。今年3月,由黄塘村委会创办的三水区黄塘文旅发展有限公司与佛山市美丽乡村文化旅游开发有限公司(以下简称“美丽乡村文旅公司”)签约,共同推进黄塘“一棵树”项目建设。

该项目建设内容包括完善周边

基础设施配套、流转闲置土地和房屋,将“网红树”片区打造为集露营、旅拍、休闲、娱乐于一体的综合性景点。

作为美丽乡村文旅公司员工,刘晓燕被调到黄塘村工作,负责项目的运营和管理。她表示,公司选择投资梁家村,正是看上了这里优美的环境和文旅发展潜力。

如今,随着该项目一期建设基本完成,停车场、农副产品创意步行区等基础配套越来越完善,村里的

餐饮、民宿也多了起来。

“周末、节假日游客很多,停车场几乎停满了车。”刘晓燕告诉记者,很多游客都是从广州、肇庆等周边城市过来打卡拍照的,也有影视剧组前来取景拍摄。

游客多起来,消费旺起来。刘晓燕介绍,美丽乡村文旅公司加盟经营的早羽咖啡店,于今年5月1日正式营业,游客多的时候,一天营业额可以达到两三千元。

农文旅融合 释放和美乡村活力

梁家村是黄塘村委会充分发挥自然资源禀赋,推进乡村振兴的典型。

黄塘村委会下辖9个自然村、22个村民小组,土地面积约22000亩,其中耕地面积8903亩、鱼塘2670亩、农用地6233亩。

黄塘村依托村内广阔的肥沃土地、良好的生态环境,推动建设了全省最大的无公害雪梨瓜种植基地和国家级乐平雪梨瓜栽培标准化示范区,促进乐平雪梨瓜产业蓬勃发展,

带动农户增产增收。

该村干部陆志荣说,早在2009年,乐平雪梨瓜就获批成为地理标志保护产品,黄塘村是乐平镇重要的雪梨瓜种植基地。如今,乐平雪梨瓜已实现规模化种植与专业化生产,是当地农业经济支柱产业之一,也是三水乃至佛山最有辨识度的农产品之一。

当前,三水区正以北江千年古道农文旅创意带为纽带,深入挖

掘沿线特色农业资源、历史人文资源,深度融合创新科技体验和休闲旅游体验,构建农文旅产业体系,打造岭南现代版富春山居图。

作为该创意带其中一个重要节点,黄塘村正以农业农村为基础,以乡村文化为纽带,以旅游休闲为形态,形成农业、文化、旅游各自带动、相互融通、共同发展的生动局面。

去年以来,黄塘村不断深化农村集体“三资”管理服务改革,完成603

宗资产的清资核产,有效盘活闲置资产,利用荒废滩涂地,引入露营基地等文旅产业项目,不仅给村民带来更多就业机会,也为乡村发展注入动能。

据统计,黄塘村2022年村集体经济总收入超700万元,2023年村集体经济总收入约740万元。

接下来,黄塘计划引进新型职业农民、职业经理人等专业人才,最大限度发挥农文旅产业优势,提升农文旅品牌影响力。

更合小洞村创意集市打造“园村团建”营地 加快提升工业园区品质

文/佛山市新闻传媒中心记者何志勇 通讯员更文宣

一场别出心裁的音乐会近日在高明区更合镇小洞村创意集市举行,拉开小洞“园村团建”营地启用的帷幕。小洞工业园区企业职工在音乐会上献唱,周边的企业职工、居民在场下边听歌边畅游“园村团建”营地,让更合小洞的夜晚热闹非凡。

在小洞村创意集市打造“园村团建”营地,是更合镇小洞工业园区“家委会”与小洞农旅发展有限公司结对合作的新项目,专门为更合镇园区企业、村民以及“新小洞人”提供团建、工作室、创业摊位等多样化服务平台。

今年以来,更合镇积极发动辖区企业成立园区“家委会”,通过整合政、企、村等多方资源,为实施工业园区品质提升工作注入新动能。



企业职工下班后欢聚小洞村创意集市。/更合镇供图

更合夜经济再添新亮点

在小洞“园村团建”营地启用当晚,一场音乐会现场的气氛推向高潮。在这场两个多小时的音乐会上,登台的30多人全部是各行各业的企业员工。园村共融,是这场活动的最大特色。

“园村团建”营地所在的小洞村创意集市,是更合镇丰富辖区商业服务,壮大夜经济的新亮点。活动中,群众只需向村委会预约,即可免

费在“园村七点半”创业集摊上设摊创业。在小洞工业园区“家委会”的大力支持下,小洞村委会准备了300张商户消费券,延长壳牌广茂加油站提供了400张加油券供市民使用,以优惠促进更合消费增长。

目前,已有园村读书屋、海天酱油、高明红茶叶、禾田农产品、优篮体育及超零乐队工作室等知名商家和团队进驻小洞村创意集市,更合将把

这里打造成新的乡村旅游目的地。

自今年大力开展工业园区品质提升行动以来,更合小洞片区人气越来越旺,不少企业职工成为“新小洞人”,在小洞村生活。小洞村党委书记、村委会主任陈敬敏说,小洞村看准时机积极推动小洞农旅发展有限公司与园区“家委会”结对,将小洞村创意集市打造成“园村团建”营地,积极开展一系列职工服务活动。此前,

小洞工业园区已经开展了园村职工子女夏令营、职工农场、小洞剧场等系列活动,得到了辖区居民和企业员工的肯定。

更合镇经济发展办公室相关负责人表示,小洞村创意集市正式投入运营标志着小洞园村融合加速,辖区商业配套得到了进一步完善,将更有利于村民、企业职工之间的沟通交流,增强园村之间的凝聚力和活力。

“家委会”整合资源优服务

“园村团建”营地启用,小洞村创意集市正式投入运营,离不开小洞工业园区“家委会”出色的服务管理工作。

今年以来,更合镇创新构建“1843”亮剑攻坚治理模式,推动15支驻联队伍下沉园区,全方位进网入格开展整治指导和协调,全面提

升园区整治质量。在片区划分的带动下,更合镇在各个工业园区积极筹划成立工业园区“家委会”,其中以小洞工业园区“家委会”的建立和运作成果最为显著。

小洞工业园区“家委会”采取“1+2+N”架构,分别由辖区企业的负责人以及村党委书记担任“家委会”负

责人,结合政府相关部门、园区企业及商服配套运营商等发挥作用。

今年以来,小洞工业园区“家委会”推出“家委有约”“家委有心”“家委共享”三大特色做法。其中“家委有约”园区共治主题沙龙针对园区品质提升过程中突显的各类问题,策划开展主题式沙龙活动,为企业家建言

献策、政府部门答疑解惑搭建平台。“家委有心”职工需求服务活动聚焦职工生活和精神领域,积极为企业员工举办夏令营、职工农场等系列活动。“家委共享”企业创交流交流平台则聚焦企业先进管理模式、技术创新等优势领域,为企业举办交流分享活动,加速推进工业园区产业升级。